
so bolj sledili muham na stropu kot nam. 
Bili so v tujem miljeju. 'In kako naj se vanj 
vživi ubogi otrok, ko se učitelj ne more v 
njegovega. Trgali smo ga iz rodne grude. 
Otrok je postal polmeščan. Dom je moral 
poseči v pošolski dobi vmes, da ga je pri
tegnil zopet h grudi. Spoštovanje do dela je 
umrlo. Resnica je, da se pri nas ne spoštuje 
delo. Le vprašajte otroke, kdo je gospod in 
kdo gospa. Ker nismo umeli stremljenja 
kmeta, ga nismo doumeli; če smo ga pa, nam 
je s ponosom kazal svoje drevje, polje, hlev 
in nam zaupal. Če ga nismo doumeli, se on 
pač ni mogel zanimati za naš svet, kot se 
kmetski otrok ne zanima za nekatere mestne 
igrače. S samimi lepimi besedami pa ne pri* 
demo nikjer daleč. Saj tudi nas ne ogrejejo 
gole, pa naj bodo še tako lepe besede. 

Marsikdo ni pogledal, koliko lepot je 
skritih po naših kmetskih hišah. Koliko lepih 
navad in običajev, notranje dobrote je v teh 
na videz trdih ljudeh! Dokler jih ne spoznaš, 
vidiš le napake, ki jih vidi navadno površni 
meščan v kmetu. Le poglejmo kmečkega otro
ka, kako je okreten, če se čuti samega, pa 
kako je neroden, če čuti bližino tujca. 

Ne prezrimo grenkobe, ki se pretaka v 
teh časih po kmečkih hišah. Poglej, kako se 
vsled skrbi množijo gube na obrazu gospo* 
dinj, kako upogiba teža časa gospodarje. Če 
smo na svojem mestu, bomo pomagali. Z 
mestno navlako jim ne moremo koristiti, kot 
bi nam nihče ne pomagal, če bi nas vtaknil 
v salon in vzbudil v nas še večje potrebe, ki 
jim ne moremo zadostiti. To, kar ima ljud
stvo, je nastalo iz njih samih, je vzniknilo iz 
narodne duše. Mestna navlaka, ki se pogosto 
košati pri nas, kazi kmečke hiše, je pogin 
prave domačnosti in ruin naših kmetskih 
domov. 

V gostilnah ne bomo spoznali kmečkega 
življenja in ne pravih kmečkih potreb. Go
stilna je najbolj nevaren kraj za nas. Brate
nje po gostilnah z lokalnimi faktorji nas ne 
bo približalo tem, ampak spravilo podnje. 
Mi smo za vse občane in ne za nekatere. Teh 
par bo izrabilo našo slabost, čim se jim bo 
nudila prilika. 

Tovarišicam bi rad pokazal naše otroke 
in delo, ki jih čaka. Na vasi je danes toliko 
slabokrvnih otrok, da človeka objame groza. 
Je li to potrebno. Bože moj, to so tudi naši 
otroci, up naše bodočnosti, podmladek našega 
naroda. Od napačne prehrane in napačne nege 
so taki. Kdor zna vzgojiti gospodinje v po* 
šolski dobi v gospodinjskonadaljevalni šoli, 
je s tem stvoril podlago za vzgojo bodočih 
otrok v predšolski dobi. 

Ozrimo se po oknih, po sadovnjakih, po 
polju in po gospodarskih poslopjih. Tu se 
piše naša prava kvalifikacija. To vse je most 
med kmetom in med nami. Če ne zgradimo 
tega mostu, škoda, da smo tu, ker bomo za
pustili le slabe spomine nase. 

Težko breme je to delo za narod in za 
nekatere tako nepotrebno, da izprašujejo celo 
tujce in jih s svojo netaktnostjo vmešavajo 
v naše notranje zadeve, ki so le naše in to 
pri pedagoških predavanjih. Ti nam bodo 
povedali na fin način, da tam ni zapovedano 
izvenšolsko delo, pač pa delajo, ker smatrajo 
za potrebno, ker so učitelji naroda. Govoril 
sem že z več tujimi tovariši in nadzorniki, 
a se ni še nikoli nihče spozabil, da bi odkril 
zaveso tam, kjer ni vse v redu. Šele po okoli
ščinah sem zvedel marsikaj, o čemer bi mi 
vpili precej glasno. To so pač njihove interne 
zadeve. 

Opazoval sem tovariše v raznih krajih 
tujine. Njihova narodna zavednost je tako 
močna, da ne bodo tujcu nikoli izdali lastnih 
hib. Tudi uvodne besede pri pedagoškem 
tednu so dobro pokazale to. Tudi pri politi
čnih prepirih ne pozabijo drugod, da so naj
prej pripadniki svoje nacije. Če bi videli en
krat njihove narodne prireditve, nikoli bi jih 
ne pozabili več. 

Kako pa je z njihovim izvenšolskim de* 
lom? Kjer najdejo priliko, jo porabijo. V 
mestih igrajo tovariši precejšno vlogo. Na 
deželi so duša vseh mogočih društev, zadrug 
in prireditev. Vse to smatrajo za samo po sebi 
umevno, zato se ne ustrašijo žrtvovati pro
stega časa ne v delavnikih in ne ob nedeljah. 

Ako greš po svetu, kaj kmalu opaziš, 
kakšen je učitelj. Poglejmo zato v našo so
sedo Avstrijo. Tu opazimo veliko raznolič
nost. Primerjajmo Štajersko, Spodnjo in 
Zgornjo Avstrijo s Salzburško, Tirolsko in 
Predarelsko. V prvih treh deželah je bilo 
učiteljstvo bolj izobraženo, bilo je najbolj 
pridno in najbolje plačano. Vse to se odraža 
na vsem gospodarstvu. V alpskih deželah je 
bilo učiteljstvo manj izobraženo in tudi slab* 
še plačano, zato najdemo povsem drugo sliko 
razven v nekaterih dolinah. Ako pogledamo 
šolska poslopja in delo v šoli tu in tam, zopet 
močna razlika. 

Tudi v alpskih predelih dela učiteljstvo 
pridno, a v glavnem pri strelskih in drugih 
društvih z ozirom na krajevne potrebe. V 
gospodarskem delovanju zaostajajo za tova
riši v najprej imenovanih deželah. Glede 
sadjarstva sem dobil nekoč tak odgovor, kot 
je pri nas razširjen med preprostimi ljudmi. 

Poglejte učitelja v Nemčiji, kaj pomeni 
tam. Brez idealnega dela bi ne bil nikoli to 

kar je. Ugled si je priboril le z delom. Naj
višje osebe v Nemčiji priznajo važnost uči
teljstva. Škoda, da ni nekaj knjig o življenju 
nemškega učitelja prevedenih v slovenščino, 
da bi se pokazala še druga stran učitelja, kot 
smo jo navajeni čuti. Učitelji v severnih 
državah uživajo povsod ugled. 

Italijanski učitelj ne igra nobene po* 
membne vloge vsled predizobrazbe. O ugledu 
bolgarskega učitelja smo že čitali. 

Enako ostro kot mi drugod, opazuje tu
jec nas. Vse ga zanima in vse vidi. Ostro 
opazi stvari, ki jih mi ne opazimo. Ko sem 
se nekoč pripeljal iz Avstrije, je bila v istem 
kupeju Švicarka. Napeto je pričakovala, 
kakšna je naša pokrajina. Omenil sem ji, da 
se k nam ne izteka bogastvo iz vsega sveta 
kot v Švico in da smo šele nekaj let sami 
svoji gospodarji. Naravne lepote so ji zelo 
ugajale. Ženska se pa zanima še za drugo. 
Ko smo se vozili ob Jesenicah, že mi je izsta=
vila pomanjkljivosti, ki jih je opazila. Moški 
niso ravno tako natančni. 0 naših ljudeh so 
se glede njihove pridnosti pohvalno izražali. 
Opazili pa so tudi oni nedostatke, posebno 
glede površnosti gojenja sadnega drevja se 
niso mogli načuditi. 

Zdi se mi, da ne smemo biti ravnodušni, 
kako nas presoja objektiven tujec, ker smo 
mi ne samo člani naroda, ampak njegovi uči* 
telji, zato zadene vsak udarec dvakratno 
ravno naš ugled in naš narodni ponos. Mi vsi 
in vsak posameznik je soodgovoren za to, 
kakšen je naš narod. Iz tega razloga moramo 
grajati čudne slike na mnogih večrazrednicah, 
kjer gledajo mirno in zavistno tovariši, kako 
sloni na ramah enega samega tovariša gospo
darsko in kulturno življenje. Začetnik res ne 
more in pa tudi ne sme veliko delati izven 
šole, temveč na sebi, da izpopolni svoje zna
nje, spozna razmere in potrebe ljudstva. Pri 
vsakem drugem, ki bi lahko delal, pa ne mara, 
je neodpustljiv greh, ker ne škodi le sebi, 
ampak vsemu stanu. Besednikov je dosti, 
delavcev manj in besedniki navadno niso de
lavci, vsaj dobri ne. 

Sedaj, ko gloda skrb vse gospodarje in 
gospodinje, je naš kmet dostopen kot še ni* 
koli. Sedaj je najlepša prilika za delo in sicer 
za temeljito. Vsako polovičarstvo škoduje. 
Če ne bomo pomagali kmetu v stiski, kako 
moremo sploh zahtevati od njega, da bo spo
znal v nas svojega prijatelja in da nas bo 
spoštoval. Če mu ne bomo pomagali, se ne 
smemo čuditi, če bo proti nam. Od našega 
dela bo črpala moč tudi organizacija. Ne bo 
pa mogla ščititi onih, ki ne skrbe za naš in 
njen ugled in ki škodujejo sebi in s tem vse
mu stanu. 

Delo, smotreno in gospodarsko delo naj 
bo merodajno pri namestitvah, ne pa razne 
intervencije in zveze. Ako se bo presojalo iz 
tega vidika, bo prišel vsak na mesto, za ka
tero ima sposobnosti in bo lahko koristil svo* 
jemu narodu. Z delom bomo iztrgali orožje 
onim, ki se vmešavajo v naše zadeve na ško
do našega ugleda, šole in napredka. 

Z zakonom so bile določene dolžnosti 
našega izvenšolskega dela, ki ga je narekovala 
vsakemu vest in je temu delu vtisnil pečat 
priznanja. 

Če napravimo bilanco dosedanjega dela, 
vidimo, da smo na vseh poljih izobrazbe in 
gospodarstva sodelovali vkljub temu, da nam 
je ravno v tem oziru dala šola bore malo na* 
potkov. Vse znanje smo si morali pridobiti 
sami z lastnim trudom in samoizobraževa
njem. 

Ni se nam treba sramovati pred drugimi 
narodi, ne glede našega stremljenja po stro* 
kovni izpopolnitvi in ne glede našega strem* 
ljenja po samoizobrazbi v različnih panogah. 

Vedno smo imeli dosti idealnih tovari
šev, pravih učiteljev. Če upoštevamo dejstva, 
bo prestalo nespametno pavšalno pričkanje o 
mladih in starih. Vsak čas ima svoje potrebe 
in naši starejši tovariši so razumeli dobro ča
sovne potrebe. V kolikor niso doumeli neka
teri časa, so bile pogosto krive razmere in 
tudi protekcijonizem, ki je smrt idealizma. 
Naši starejši tovariši so ustvarili zanimanje, 
rekli bi, pravi začetek važnih gospodarskih 
panog. Pogosto je slonelo vse gospodarsko 
izobraževalno delo na njihovih ramah. Kje 
bi tičale še danes razne gospodarske panoge, 
da ni bilo teh tovarišev. Koliko hujše bi ob* 
čutili v marsikaterem kraju današnjo krizo. 
Kriza tudi nam zapoveduje, da ne smemo 
držati križem rok, ampak moramo pomagati 
svojemu narodu v stiski. 

Vsi ukrepi oblasti in gospodarskih dru
štev so brez nas povečini le iluzorni. Preglejte 
vse odredbe in kako so se izvršile tam, kjer 

Kriza In mi. 
je posegel vmes učitelj, in tam, kjer je stal 
ob strani. 

Žal, so tudi taki med nami, ki vidijo v 
tem delu samo novo breme. Breme je res, 
toda novo samo za nekatere, nepotrebno za 
one, ki jih je zajela malomeščanska misel* 
nost in jim je mir lastnega jaza višek ideala, 
ker stoje previsoko, da bi opravljali zastonj
karsko delo za svojega bližnjega. Če je pa 
to novo breme tako, da bi se mu smel izogniti 
učitelj, ki hoče biti res učitelj, bi bilo dobro, 
da si ga malo bolj ogledamo. 

Poglejmo malo nazaj, kakšni smo zlezli 
v službe. Življenje smo poznali le iz mesta 
in iz knjig — lepo, romantično življenje. Teo
rije smo imeli precejšnjo merico, prakse pa 
nič, ker ni bilav potrebna za red. 

Pa smo prišli taki vsevedneži na deželo 
in smo bili, če resno preudarimo, pravi ne
vedni otroci. Vsake stroke smo znali ravno 
toliko, da je bilo neuporabljivo za resno delo. 
Vprašati smo se morali, kaj pa prav za prav 
znamo, s čimer bi mogli koristiti narodu, saj 
zato smo menda tu. Ravno dežela pa zahteva 
največ od vsakega, saj je kmetski poklic naj* 
težji poklic. Marsikomu izmed nas bi pa
metna glava odpovedala, če bi ga postavil na 
kmetijo. 

Ko smo prišli v šolo, smo vanjo zanesli 
mesto. Ubogi otroci! Namesto da bi jih vodili 
po njihovem domu, okoli domače hiše, po 
domačem polju in po domači okolici, pa smo 
jih hoteli dvigniti in prosvetiti, zato smo jih 
vodili po naših potih. Lepa so bila včasih, a 
ogrela jih niso, povečini nam niso mogli sle
diti. Kje neki. Saj jih to ni zanimalo. Pogosto 


